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Desarrollo del encDesarrollo del encééfalofalo

Teléncefalo
Cerebro

Bulbos olfatorio

Rombencéfalo 

Metencéfalo

Cerebelo 

Protuberancia anular

Mielencéfalo Bulbo raquídeo=médula oblonga

Mesencéfalo Encéfalo

Prosencéfalo

Diencéfalo
Tálamo

Hipotálamo



SNC: EncSNC: Encééfalofalo

Centros 
visuales

Centros de 
audición

Zonas motoras 
primarias

Zonas sensoriales 
primarias



Control de temperatura corporal, apetito, 
regula a la hipófisis. Enlace entre cerebro 
y mecanismos fisiológicos. Homeostasis.

Coordinación muscular 
y movimientos finos

C. Motora: movimiento de músculos voluntarios

C. sensorial: recibe información de ojos, oídos, presión y tacto, etc.

C. De asociación: intelecto, memoria, lenguaje y emoción. Interpreta 
información sensorial entrante

Clasifica e interpreta 
información sensorial 
entrante y luego 
retransmite los mensajes 
a neuronas apropiadas en 
el cerebro

=bulbo raquídeo. Conecta la médula 
espinal con encéfalo



Importante en el paso de 
memoria de corto a largo plazo.

Daño a veces impide generar 
nuevos recuerdos

Agresión, miedo 

Centros visuales

Centros de 
audición

Zonas motoras 
primarias

Zonas sensoriales 
primarias



Puente de Varolio = 
Protuberancia anular: 
Comunica la médula 
espinal y el bulbo 
raquídeo con las partes 
superiores del encéfalo



Arco reflejoArco reflejo



Arco reflejoArco reflejo



Recordar:Recordar:

Los nervios espinales tienen una raLos nervios espinales tienen una raííz ventral z ventral 
motora (eferente) y una dorsal sensorial motora (eferente) y una dorsal sensorial 
(aferente)(aferente)



Sistema nerviosoSistema nervioso

El sistema nervioso estEl sistema nervioso estáá conformado principalmente conformado principalmente 
por por ________ tipos de ctipos de céélulas: Las lulas: Las ____________ y las y las _____  _____  
____________. Las c. Las céélulas de lulas de ____________ son un tipo de cson un tipo de céélulas lulas 
__________ que forman una que forman una ________ de de ______________ alrededor del alrededor del 
axaxóón. Su funcin. Su funcióón es aislar y reparar los dan es aislar y reparar los dañños que os que 
pudiera sufrir el axpudiera sufrir el axóón. Los axones que llevan esta n. Los axones que llevan esta 
__________ se denominan axones se denominan axones __________________ y son de color y son de color 
____________ los que, en el sistema nervioso central, los que, en el sistema nervioso central, 
conforman la conforman la _______ _____________ ______ que se diferencia de la que se diferencia de la 
________  _____,________  _____, que estque estáá formada por los formada por los ________ ________ 
______________________..



Sistema nerviosoSistema nervioso

El sistema nervioso estEl sistema nervioso estáá conformado principalmente conformado principalmente 
por por 22 tipos de ctipos de céélulas: Las lulas: Las neuronasneuronas y las y las ccéélulas glialeslulas gliales. . 
Las cLas céélulas de lulas de SchwannSchwann son un tipo de cson un tipo de céélulas lulas glialesgliales
que forman una que forman una vainavaina de de mielinamielina alrededor del axalrededor del axóón. Su n. Su 
funcifuncióón es aislar y reparar los dan es aislar y reparar los dañños que pudiera sufrir os que pudiera sufrir 
el axel axóón. Los axones que llevan esta n. Los axones que llevan esta vainavaina se denominan se denominan 
axones axones mielinizadosmielinizados y son de color y son de color blancoblanco los que, en el los que, en el 
sistema nervioso central, conforman la sistema nervioso central, conforman la materia blancamateria blanca
que se diferencia de la que se diferencia de la materia gris,materia gris, que estque estáá formada formada 
por los por los cuerpos neuronalescuerpos neuronales..



SinapsisSinapsis

Cuando un impulso nervioso llega a los botones Cuando un impulso nervioso llega a los botones 
sinsináápticos, estimula la liberacipticos, estimula la liberacióón de ________n de ________
En la conducciEn la conduccióón ___________, la actividad n ___________, la actividad 
iióónica en un nnica en un nóódulo de Ranvier despolariza el dulo de Ranvier despolariza el 
siguiente nsiguiente nóódulo a lo largo de un axdulo a lo largo de un axóón.n.
En la __________una sola neurona presinEn la __________una sola neurona presinááptica ptica 
estimula muchas neuronas postsinestimula muchas neuronas postsináápticas.pticas.
El neurotransmisor que estimula la contracciEl neurotransmisor que estimula la contraccióón n 
muscular es ______________.muscular es ______________.



SinapsisSinapsis

Cuando un impulso nervioso llega a los botones Cuando un impulso nervioso llega a los botones 
sinsináápticos, estimula la liberacipticos, estimula la liberacióón de n de 
neurotransmisorneurotransmisor
En la conducciEn la conduccióón n saltatoriasaltatoria, la actividad i, la actividad ióónica nica 
en un en un nnóódulo de Ranvierdulo de Ranvier despolariza el siguiente despolariza el siguiente 
nnóódulo a lo largo de un axdulo a lo largo de un axóón.n.
En la En la divergenciadivergencia una sola neurona presinuna sola neurona presinááptica ptica 
estimula muchas neuronas postsinestimula muchas neuronas postsináápticas.pticas.
El neurotransmisor que estimula la contracciEl neurotransmisor que estimula la contraccióón n 
muscular es la muscular es la acetilcolina.acetilcolina.



Sinapsis ___________Sinapsis ___________



Sinapsis elSinapsis elééctricactrica



ÓÓrganos sensorialesrganos sensoriales

Los ____________ ____________ son estructuras Los ____________ ____________ son estructuras 
especializadas que detectan cambios en el medio ambiente y especializadas que detectan cambios en el medio ambiente y 
transmiten esta informacitransmiten esta informacióón al sistema nervioso.n al sistema nervioso.
La capacidad de reconocer un estLa capacidad de reconocer un estíímulo depende tanto del tipo de mulo depende tanto del tipo de 
_______ __________ como del _________._______ __________ como del _________.
Los ___________ detectan energLos ___________ detectan energíía luminosa, mientras que los a luminosa, mientras que los 
_________ reaccionan frente a la energ_________ reaccionan frente a la energíía cala calóórica o trica o téérmica.rmica.
Los _____________ son Los _____________ son óórganos sensoriales que continuamente rganos sensoriales que continuamente 
reaccionan a tensireaccionan a tensióón y movimiento en mn y movimiento en múúsculos y articulaciones. sculos y articulaciones. 
En vertebrados existen tres tipos principales: los _____ En vertebrados existen tres tipos principales: los _____ 
________, los ________ __________ ___ _____ y  los ________, los ________ __________ ___ _____ y  los 
____________ _____________.____________ _____________.



ÓÓrganos sensorialesrganos sensoriales

Los Los receptores sensorialesreceptores sensoriales son estructuras especializadas que son estructuras especializadas que 
detectan cambios en el medio ambiente y transmiten esa detectan cambios en el medio ambiente y transmiten esa 
informaciinformacióón al sistema nervioso.n al sistema nervioso.
La capacidad de reconocer un estLa capacidad de reconocer un estíímulo depende tanto del tipo de mulo depende tanto del tipo de 
receptor sensorialreceptor sensorial como del como del encencééfalofalo..
Los Los fotorreceptoresfotorreceptores detectan energdetectan energíía luminosa, mientras que los a luminosa, mientras que los 
termorreceptorestermorreceptores reaccionan frente a la energreaccionan frente a la energíía cala calóórica o rica o 
ttéérmica.rmica.
Los Los proprioceptoresproprioceptores son receptores sensoriales que son receptores sensoriales que 
continuamente reaccionan a tensicontinuamente reaccionan a tensióón y movimiento en mn y movimiento en múúsculos y sculos y 
articulaciones. En vertebrados existen tres tipos principales: larticulaciones. En vertebrados existen tres tipos principales: los os 
husos musculareshusos musculares, los , los óórganos tendinosos de Golgirganos tendinosos de Golgi y los y los 
receptores articulares.receptores articulares.



Sistema motorSistema motor

Las células musculares se llaman fibras musculares

La contracción del músculo se produce cuando 
los filamentos de actina y miosina se deslizan 
unos sobre otros



Sistema motorSistema motor

En la unidad motora, una neurona ________ (una En la unidad motora, una neurona ________ (una 
neurona que estimula mneurona que estimula múúsculo) estsculo) estáá conectada conectada 
funcionalmente a un promedio de 150 fibras funcionalmente a un promedio de 150 fibras 
musculares. Cuando una neurona motora es estimulada musculares. Cuando una neurona motora es estimulada 
libera el neurotranmisor ___________ en el ______ libera el neurotranmisor ___________ en el ______ 
________. La _________ se une a receptores en cada ________. La _________ se une a receptores en cada 
fibra muscular causando una despolarizacifibra muscular causando una despolarizacióón. La n. La 
despolarizacidespolarizacióón puede llegar a generar un ________ de n puede llegar a generar un ________ de 
__________.  La energ__________.  La energíía necesaria para la contraccia necesaria para la contraccióón n 
muscular la provee el ______.muscular la provee el ______.



Sistema motorSistema motor

En la unidad motora, una neurona En la unidad motora, una neurona motoramotora (una (una 
neurona que estimula mneurona que estimula múúsculo) estsculo) estáá conectada conectada 
funcionalmente a un promedio de 150 fibras funcionalmente a un promedio de 150 fibras 
musculares. Cuando una neurona motora es estimulada musculares. Cuando una neurona motora es estimulada 
libera el neurotranmisor libera el neurotranmisor acetilcolinaacetilcolina en el en el espacio espacio 
sinsináápticoptico. La . La acetilcolinaacetilcolina se une a receptores en cada se une a receptores en cada 
fibra muscular causando una despolarizacifibra muscular causando una despolarizacióón. La n. La 
despolarizacidespolarizacióón puede llegar a generar un n puede llegar a generar un potencial de potencial de 
acciaccióónn.  La energ.  La energíía necesaria para la contraccia necesaria para la contraccióón n 
muscular la provee el muscular la provee el ATPATP..



Unir los conceptos relacionadosUnir los conceptos relacionados

1.1. NeurotransmisorNeurotransmisor
2.2. RodopsinaRodopsina
3.3. OtolitosOtolitos
4.4. Bomba de NaBomba de Na––KK
5.5. Sistema nervioso Sistema nervioso 

parasimpparasimpááticotico
6.6. AracnoidesAracnoides
7.7. Sistema lSistema líímbicombico
8.8. Sustancia PSustancia P

A.A. EmocionesEmociones
B.B. MeningesMeninges
C.C. ReposiciReposicióón de energn de energííaa
D.D. Encefalina Encefalina 
E.E. BastonesBastones
F.F. DopaminaDopamina
G.G. ÓÓrgano de Cortirgano de Corti
H.H. Potencial de reposoPotencial de reposo



Unir los conceptos relacionadosUnir los conceptos relacionados

1.1. NeurotransmisorNeurotransmisor
2.2. RodopsinaRodopsina
3.3. OtolitosOtolitos
4.4. Bomba de NaBomba de Na––KK
5.5. Sistema nervioso Sistema nervioso 

parasimpparasimpááticotico
6.6. AracnoidesAracnoides
7.7. Sistema lSistema líímbicombico
8.8. Sustancia PSustancia P

A.A. EmocionesEmociones
B.B. MeningesMeninges
C.C. ReposiciReposicióón de energn de energííaa
D.D. Encefalina Encefalina 
E.E. BastonesBastones
F.F. DopaminaDopamina
G.G. ÓÓrgano de Cortirgano de Corti
H.H. Potencial de reposoPotencial de reposo



RecordarRecordar……

¿¿CCóómo se puede inhibir una cmo se puede inhibir una céélula lula 
postsinpostsinááptica?ptica?
¿¿CuCuááles son los cuatro procesos principales que les son los cuatro procesos principales que 
deben ocurrir para que un estdeben ocurrir para que un estíímulo genere una mulo genere una 
respuesta?respuesta?



Potencial postsinPotencial postsinááptico inhibitorio ptico inhibitorio 
(IPSP)(IPSP)

Abertura de canales de 
K+

Hiperpolarización



ESTÍMULO ESTÍMULO

RECEPCIÓN RECEPCIÓN

TRANSMISIÓN TRANSMISIÓN

INTEGRACIÓN

TRANSMISIÓN TRANSMISIÓN

RESPUESTA RESPUESTA

SISTEMA NERVIOSO CENTRAL



AclaraciAclaracióón de dudasn de dudas

La glLa gláándula pituitaria no es lo mismo que la amndula pituitaria no es lo mismo que la amíígdala. Glgdala. Gláándula ndula 
pituitaria es sinpituitaria es sinóónimo de hipnimo de hipóófisis y muchas veces tambifisis y muchas veces tambiéén se la n se la 
llama glllama gláándula maestra del sistema endocrino, porque es la mndula maestra del sistema endocrino, porque es la máás s 
importante de este sistemaimportante de este sistema
Tradicionalmente se ha visto que las neuronas no sufren divisiTradicionalmente se ha visto que las neuronas no sufren divisióón n 
mitmitóótica. Esto es porque una vez que alcanzan la tica. Esto es porque una vez que alcanzan la ““adultezadultez””
permenecen en la fase G1 de la mitosis. Sin embargo en cultivos permenecen en la fase G1 de la mitosis. Sin embargo en cultivos 
de laboratorio se ha logrado inducir la mitosis en las neuronas.de laboratorio se ha logrado inducir la mitosis en las neuronas.
AdemAdemáás en 2002 salis en 2002 salióó informaciinformacióón nueva acerca de que si n nueva acerca de que si 
pueden llegar a dividirse en adultos. Por lo tanto, la idea de qpueden llegar a dividirse en adultos. Por lo tanto, la idea de que ue 
las neuronas nunca tienen mitosis parecerlas neuronas nunca tienen mitosis pareceríía que no es tan cierta. a que no es tan cierta. 
Lamentablemente no he logrado averiguar que es lo que impide Lamentablemente no he logrado averiguar que es lo que impide 
que se dividan, pero seguirque se dividan, pero seguiréé buscando. Si alguien estbuscando. Si alguien estáá interesado interesado 
en este tema, me escribe un mail, si?en este tema, me escribe un mail, si?
Mi mail es Mi mail es silvippi@yahoo.comsilvippi@yahoo.com


